Priklady z pravdepodobnosti a Statistiky (KAMS , FMFI UK)

8 Spojité nahodné premenné

Priklad 8.1. Pre distribuéna funkciu F' ndhodnej premennej X plati: F(x) =
r?)2+x+1/2ak x € (—1,0], F(z) = —2?/2+x+1/2 ak x € (0,1), F(z) =1 ak
x> 1a F(x) =0 inak. Najdite hustotu ndhodnej premennej X, E(X) a D(X).

Priklad 8.2. Nech nahodna premenna X ma hustotu f(z) = 157 pre vietky
x € R, kde ¢ je konstanta. Najdite hodnotu c. Uréte distribu¢nt funkciu ndhodnej
premennej X. Najdite hustotou ndhodnej premennej Y = 1/X. (Predpokladame,
ze {w| X (w) =0} =0, t.j. Ze X nikdy nie je rovné 0.)

Priklad 8.3. Nech X ~ Exp()), kde A > 0. Ukazte, ze nahodna premennd | X |
(dolna cela ¢ast X') mé geometrické rozdelenie.

Priklady na precvicenie

Priklad 8.4. Nech X je nahodné premennéa a nech pre akékolvek a,b € R, a < b,
plati P[X =a] =0 a P[X € (a,b)] > 0. Potom distribu¢na funkcia I’ ndhodnej
premennej X je bijektivne zobrazenie z R na interval (0, 1). Dokazte!

Priklad 8.5. Nech a,b € R, pricom a > 1,b > 0. Nahodna premenna X ma
distribu¢na funkciu F(z) = 0 pre x < b a F(x) = 1 — (b/z)* pre z > b. Najdite
hustotu a strednt hodnotu ndhodnej premennej X.

Priklad 8.6. Nech X ~ Exp()), kde A > 0. Najdite distribu¢nti funkciu, hustotu
a strednii hodnotu nahodnej premennej Y = e=*.

Priklad 8.7. Nech X ~ Exp()), kde A > 0. Presved¢te sa, ze pre kazdé 0 < a < b
plati P(X > b| X >a) = P(X > b—a).

Priklad 8.8. Nech X je spojita ndhodna premenna s hustotou f(z) = e~1*1/2 pre
vsetky = € R. Vypocitajte distribu¢ni funkciu a disperziu ndhodnej premennej X.
Najdite hustotu nahodnej premennej ¥ = X2,

Priklad 8.9. Bod B volime rovnomerne nahodne na stvrtkruznici, ktoru ziskame
ako prienik jednotkovej kruznice s prvym kvadrantom. (Presnejsie: B méa suradnice
cos(¢) a sin(¢), kde ¢ ma rovnomerné rozdelenie na (0,7/2)). Nech S je obsah
trojuholnika s vrcholmi (—1,0), (1,0), B. Urcte distribu¢nia funkciu Fs, hustotu fg
a E(9).

Priklad 8.10. Delo na rovine vystrelilo projektil pod uhlom 45° voé¢i zemi. Ne-
vieme presnii pociatocni rychlost projektilu V', iba vieme, ze V' mé rovnomerné
rozdelenie na intervale (24,26)m - s~'. Zanedbame odpor vzduchu a uvazujeme
gravitacné zrychlenie 10m - s72. D4 sa ukazat, Ze v takom pripade je dolet strely
X = V?/10. a) Aky je ofakavany dolet strely (t.j. uréte F(X))? b) Vypocitajte
hustotu fx ndhodnej premennej X.



